

喜迎建院五十周年 中山三院正式启用肇庆院区

文/羊城晚报记者 余燕红 通讯员 周晋安 甄晓洲 图/医院提供

11月22日,中山大学附属第三医院(以下简称“中山三院”)在肇庆院区举办庆祝医院建院五十周年暨肇庆院区正式启用活动。中山三院院长戎利民在会上表示,随着肇庆医院的正式启用,中山三院“一体两翼,三城四院”发展格局的最后一块拼图完成拼接。



中山三院肇庆院区拥有一批粤西地区乃至全省最先进的硬件设施

将与属地强化合作联动

据了解,总投资15亿元建设的中山三院肇庆医院,由中山三院垂直纵向延伸管理,规划床位1200张,总建筑面积约154000平方米,拥有粤西地区乃至全省最先进的信息系统、中型物流传输系统、分布式能源系统、远程会诊系统和医疗设备,首批开设临床科室24个、平台科室7个。

戎利民指出,中山三院肇庆医院是肇庆与中山三院合作建设的重要民生工程,中山三院将与属地进一步强化合作联动,建立健全肇庆医院诊疗服务网络,不断增强粤西地区人民群众的获得感、幸福感、安全感。

据介绍,经过50年的建设,中山三院目前拥有“三城四院”,包括天河院区、萝岗院区(岭南院区)、粤东院区、肇庆院区四个

院区。天河院区与萝岗院区位于广州。天河院区开放床位约2000张,日均门急诊量超过14000人次;萝岗院区规划床位1500张,目前一期开放床位约661张,日均门急诊量约4000人次;位于梅州的粤东院区规划床位1500张,现开放床位800余张。

形成“一体两翼三城四院”布局

戎利民在致辞中表示,当年广州“遥远的东郊”——石牌岗顶还是一片山岗农田,到处是荒草、蚊虫,而中山三院的前身——“中山医学院石牌门诊部”成为广州天河区的第一个医疗点,承担起当时整个天河区近40万人口医疗卫生保健服务的重担,撑起了呵护一方群众健康的保护伞。

如今,中山三院已发展为家

喻户晓、屡获殊荣的大型三甲综合医院,2019年入选广东省高水平医院重点建设医院名单。作为中山大学直属附属医院、临床教学基地,目前,医院共有博士生导师150名、硕士生导师347名,临床医学硕士点51个、博士点41个;国家住院医师培训专业基地25个、国家专科医师培训基地1个、国家住院医师规范化培训重点专业基地4个,为社会输送了大批高素质医学人才。

时至今日,“治肝病,到三

院”的观念已深入人心。中山三院已形成覆盖完善的肝脏内外科学科群,重型肝炎救治、肝癌早期诊断、肝癌微创治疗、成人活体肝移植等急难重症的诊治水平全国领先;脑病学科特色明显,儿童自闭症、抑郁症、精神分裂症等在广东省乃至华南地区享有盛誉;其他学科积极探索医疗新技术,在糖尿病防治等方面达到国内先进水平。

从石牌门诊部发展到如今“一体两翼三城四院”的格局,中山三院一直秉承“医德至上,博积精勤”的院训精神,如今正朝着建设“国内一流、国际知名、专科特色明显的现代化智慧医院”的目标奋进。医院着力打造高水平科研基地和优质学术平台,拥有省部级科研基地15个,厅局级科研基地6个;国家药物临床试验资格认定专业19个;主办、承办了5本国家级杂志,均被收录为中国科技核心期刊。专家团队牵头或参与的重大科研项目也先后获得国家科技进步一等奖、广东省科技进步一等奖等重大荣誉。

2021中国网络媒体论坛 明后两日在广州举行

据新华社电 由中央网信办、中央广播电视总台、广东省委网信委联合主办,以“发展与秩序·让大流量澎湃正能量”为主题的2021中国网络媒体论坛将于11月24日至25日在广州举行。

论坛将举行开幕式、5场平行论坛、“同心粤港澳 携手大湾区”网络主题活动和“中国网络媒体领域新技术、新应用、新业态展示会”。其中,展示会是我国首次以网络传播为主题的大型线下展会,43家单位参展。

论坛期间,还将举行全媒体科技交流平台成立签约仪式及超高清公共网络传播研讨会,届时将邀请有关嘉宾围绕超高清公共网络建设等话题进行讨论。

广东又迎“全国唯一”

2021(第十六届)中国电子政务论坛暨首届数字政府建设峰会本周在穗举办

羊城晚报讯 记者沈钊、林曦报道:11月22日,广东省政府新闻办举行新闻发布会。羊城晚报记者从会上获悉,广东省政府与中共中央党校(国家行政学院)共同主办的2021(第十六届)中国电子政务论坛暨首届数字政府建设峰会,将于本月26日至27日在广州举办。会上,广东省政府副秘书长、新闻发言人,省政务服务数据管理局局长杨鹏飞表示,该峰会以“建设数字政府,加快数字化发展”为主题,是目前全国唯一以数字政府为主题的高规格论坛。

杨鹏飞表示,举办这次大会旨在深入贯彻落实党中央、国务院数字政府建设部署,通过理念宣传、经验交流、成果展示、实践互动等方式,全面总结各地区数字政府建设经验,交流政府服务和治理数字化方面的创新举措,为推动政务服务高质量发展、推进治理体系和治理能力现代化作出数字政府特有的贡献。

据介绍,本次大会将举办数字政府建设成果发布展览,邀请全国数字政府领域相关政府部门、企业和科研院所共120多家单位参展,围绕政府专区、一网统管、数据要素、数字经济、网络与信息安全等五大主题进行展示,布展面积达1.2万平方米。

此外,成果发布区的中心演示发布台将连续举办多场重磅发布活动,包括发布全球开放数据应用创新大赛获奖成果、公共数据资源治理能力成熟度(PD-MM)成果、2021年度数字政府网络安全指数、广东省数字政府领域治理“一网统管”研究报告、广东省公共数据资产凭证应用新场景,举行华南(广东)国际数据交易有限公司揭牌仪式、数字政府建设产业联盟启动及战略合作签约仪式,一系列行业龙头企业、头部企业也将首发最新研发产品。

杨鹏飞同时向广大市民发出诚挚邀请,广东省21个地市届时将同步举办数字政府开放日活动,欢迎广大市民前往参与,充分感受数字政府建设为企业和群众带来的实惠和便利。

值得一提的是,26日下午,大会7个专题论坛将同时拉开

线上线下一体7个分论坛同时举办

广州白云区打造中医药联盟,28家医疗机构加入“朋友圈”

广中医一附院白云医院 将扩建至1000张床位

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员潘玉菲、董穗报道:11月22日,广州白云区中医药联盟大会在广州中医药大学第一附属医院白云院区举行,会上对白云区首批28家中医药联盟成员单位进行了授牌。这标志着,白云区中医药发展正式以“联盟+共享”的形式开启中医医疗服务新模式,将助力白云区中医药高质量发展。

迎中医共享医疗新模式

据悉,白云区中医药联盟是以广中医一附院白云医院为牵头单位,6间区属医院、4间镇卫生院、18间社区卫生服务中心为成员单位的医疗联合体。联盟将为各成员单位搭建多学科建设、人才培养、远程医疗、技术交流、科研合作、双向转诊等领域的深度合作平台,推进区域医疗、教学、科研资源共享,从而整体快速提升联盟成员区域化中医药方面的诊疗、管理及科研水平。

“联盟将覆盖白云区基层医疗机构,为全区居民提供优质中医服务。”广中医一附院白云医院党总支书记刘凤斌说,师承教育是中医得以延续和发展的重要途径,建设联盟的首要目标是培养人才。白云区中医药人才研修班也于当天正式开班,广中医一附院及广中医一附院白云医院专家担任主讲,为成员单位提供中医理论、临床实践的针对性专题培训。

“我们还会开设中医工作室,建立‘师徒带’培养机制,培养更多中医人才,并鼓励人才下

沉基层医疗机构带徒或进行指导,以点带面,进一步健全基层中医药人才培养机制,形成白云区中医药人才孵化系统,努力培养和造就新时代创新型中医药人才。”刘凤斌说。

医院明年正式动工扩建

作为广州面积最大、人口最多的中心城区,一直以来,白云区的中医资源较为丰富,以骨科、妇科、儿科等特色项目见长。2020年5月,白云区政府与全国知名高等医学院校附属医院——广中医一附院开展深度合作,共建中医紧密型医联体,帮助区属中医医院快速提升中医药服务能力,积极探索打造一轴两翼多点的中医长廊格局,推进中医药发展新模式。

“如今,中医药联盟的成立,是白云区继共建紧密型医联体和打造中医长廊格局后,中医系统实施改革的又一新举措、新尝试,是推进建设中医药强区的重要抓手。”白云区卫健局副局长钟智佳说,“联盟将把中医长廊内的基层医疗机构串联起来,推动优质中医资源下沉基层。”

为进一步推动白云区中医药事业发展,《广州市白云区国民经济和社会发展规划第十四个五年规划》和2035年远景目标纲要》提到,扩建区中医医院(即广中医一附院白云院区)。钟智佳透露,目前,该院院址已选定,预计今年开展土地收储,明年正式动工,“十四五”期间完成建设。届时,该院的床位将由300张增加至1000张。

广州地铁十号线 首条隧道顺利贯通

羊城晚报讯 记者徐振天,通讯员曾智威、舒舒凡、赵浩报道:近日,伴随着盾构机刀盘的缓缓转动,“粤劲一号”盾构机在大干围站(车站名为工程暂用名,下同)破土而出,这标志着广州地铁十号线大干围至东沙区间右线隧道顺利贯通,这也是该线路首条实现贯通的隧道。

据悉,十号线大干围至东沙区间右线隧道全长1794.5米,沿线地质条件较复杂,主要为强、中风化泥质粉砂岩和粉砂质泥岩相交互的复合地层,盾构机在掘进过程中需下穿珠江、桥梁等高风险源,盾构施工难度大、风险高。为确保盾构平稳顺利下穿珠江,广州地铁和施工单位北京城建的建设者们抽调精兵强将组建盾构施工团队,反复论证具体施

“我要把中国乡村振兴经验 带回自己的国家”

2021中外青年“粤美乡村 友我同行” 分享活动在穗举行,有外国留学生感慨:

“在去清远和韶关之前,我从来没有想过,自己喝的红茶、吃的腐竹产自这样的乡村。”在22日举行的2021年中外青年“粤美乡村 友我同行”总结分享会上,来自俄罗斯的留学生克谢妮娅与她的中国伙伴一起,分享了在广东乡村调研的感受。

11月19日至22日,广东省人民对外友好协会邀请就读于中大、华工、广外、广大等四家高校的来自16个国家的40名中外大学生,分赴佛山、肇庆、惠州、清远、韶关五市,开展脱贫攻坚调研和乡村振兴特色项目参访。在参访过程中,外国青年与当地负责人进行深入交流,还走到田间地头与当地村民交谈,亲身感受中国脱贫攻坚的成果。来自非洲国家布基纳法索的留学生Nathan表示,想把在中国乡村看到的乡村振兴经验带回自己的国家。

“我要把中国乡村振兴经验 带回自己的国家”

“中国的乡村留住人才”

来自俄罗斯的克谢妮娅是广东外语外贸大学的一名硕士研究生,已经在在中国生活了6年。来广州之前,她以交换生的身份在黑龙江省齐齐哈尔市学习。她说,这次参访是她第一次真正走进中国的农村。“以前我只是在坐火车时大略见过中国乡村的面貌,我以为那就是中国乡村。但这次我走进清远和韶关的乡村,我觉得自己看到的不是一个个小城市。”

此次,克谢妮娅参与的是清远、韶关调研路线。他们走访了英德市连樟村现代农业科技示范园,亲眼见证智能温室大棚种植冰淇淋蜜瓜等特色水果。他们还前往访问南雄市珠坑镇灵潭村农户,与村民面对面交流了解扶贫工作情况,并调研挂头镇的盾构远程监控系统24小时远程实时监控,对盾构设备状态进行实时监测、动态预警、维护保养,实现对盾构施工进度、安全、质量的全面信息化管控。此外,地面和江面还配备了船、无人机、望远镜等设施巡视江面情况,最大限度保证盾构施工安全。

截至目前,十号线(西塱-石牌桥)全线土建工程累计已完成31%。14座车站中,2座已封顶,11座进行土建施工,剩余1座进行前期准备;14个区间中,2个进行土建施工,其余进行前期准备工作。广钢新城车辆段正在进行土建施工。

“我要把中国乡村振兴经验 带回自己的国家”



外国留学生点赞中国乡村振兴经验 通讯员供图

“我在中国乡村看到 爱国情怀”

在克谢妮娅看来,留住人才,乡村就有了建设的力量。她表示,这也是她希望带回俄罗斯的经验。“我希望我的国家也能学习中国的经验,让贫困地区的人真正脱贫。”

在调研团队中,来自广东外语外贸大学法学院国际经济专业的曾倩茹,祖籍就在灵潭村。曾倩茹说,这也是她自记忆以来第一次回到祖籍地。“我和外国朋友一起亲眼见证自己家乡的变化,这是一个非常有意义的过程。”曾倩茹说,当车子驶入大山深处,她万万没想到,自己的家乡已经变成一个旅游景区。这和她以前从长辈口中听到的家乡完全不一样,也刷新了她对老家的认知。

在调研报告中,这群中外青年写道,2015年,灵潭村还是一个村集体经济收入仅有1.5万元的空壳村,全村农户通过“联农带农富农”模式积极致富。现在村里已形成腐竹厂、农家乐、民宿、光伏电站等产业,2021年,灵潭村集体经济收入预计突破150万元,是五年前的100倍。

“我没想到,能在乡村里听到数字化渔业养殖这样的专业词汇。”就读于华南理工大学土木工程系的Nathan来自非洲国家布基纳法索,他参与了此次调研的肇庆线路。他们不仅走进了“肇庆香蕉第一村”美名的黄布沙村,了解当地如何做优

安乃近等一批药物被注销 别再让孩子吃这些“退烧神药”

羊城晚报讯 记者陈泽云报道:在很多“60后”“70后”的记忆中,见效快、价格便宜的安乃近是“退烧神药”。近日,国家药监局发布了《关于注销溴碘红溶液等34个药品注册证书的公告(2021年第132号)》(以下简称《公告》)。《公告》显示,兰州和盛堂制药股份有限公司、甘肃中天金丹药业有限公司的安乃近片依申请注销。由于不良反应严重,该药去年已被禁用于18岁以下青少年儿童。

近年来,儿童用药的安全性得到高度重视。国家药监局公告还显示,停止小儿酚咖敏颗粒、氨非咖片、复方氨基比林茶碱片、氨林酚咖敏、氨咖敏片、丁苯羟酸乳膏、小儿复方阿司匹林片、氨非咖敏片这8个品种药品在中国的生产和销售,并注销药品注册证书。

多举措促药物逐步退市

安乃近是吡唑酮类解热镇痛抗炎药,为氨基比林和亚硫酸钠相结合的化合物,解热和镇痛作用快且强,可迅速见效。安乃近在儿童适用于高热、头痛、偏头痛、肌肉痛、关节痛、痛经等。然而,安乃近的副作用相对较大,加之不规范用药等原因,临床上使用安乃近的恶性不良反应事件频发,主要表现为泌尿系统、血液系统与造血系统损伤,如粒细胞缺乏症、血小板减少症等,正剂量与超大剂量均可导致严重不良反应或药物不良反应,甚至致死。1977年,美国食品药品监督管理局(FDA)正式禁用安乃近。此后,澳大利亚、挪威、菲律宾等30多个国家相继禁用或限用该药。

2020年3月,国家药监局也曾发布多个公告,明确规定禁止生产、销售和使用安乃近注射液等品种,同时对安乃近片等品种说明书进行修订,安乃近片被禁用于18岁以下青少年儿童。

据介绍,国家药监局现有的《公告》显示,兰州和盛堂制药股份有限公司、甘肃中天金丹药业有限公司的安乃近片依申请注销。由于不良反应严重,该药去年已被禁用于18岁以下青少年儿童。

多种儿童用药被注销

紧跟安乃近注销步伐的,还有8款儿童用药。11月15日,国家药监局发布公告,停止小儿酚咖敏颗粒、氨非咖片、复方氨基比林茶碱片、氨林酚咖敏、氨咖敏片、丁苯羟酸乳膏、小儿复方阿司匹林片、氨非咖敏片这8个品种药品在我国的生产、销售、使用,并注销药品注册证书。